

“假学生证”享真优惠价？

别因贪小便宜折损个人诚信

出示学生证不但可以在旅游景区购票时便宜不少，还可以在一些餐厅、电影院享受学生价格。有些人因此动了歪心思，用“假学生证”享真优惠价。

记者近日调查发现，虽然国家对制作、销售、使用假证件等问题开展重点治理，严肃追究失信责任，但还是有些人铤而走险，在网上购买“假学生证”，满足优惠需求。专家建议，学生证应制有全国统一的防伪标识，并加大对售假制假商家的打击力度。

■ “假学生证”享真优惠价

“好多景区、公园票价太贵了，动辄上百元，用学生证能便宜很多钱，有的甚至半价。”辽宁沈阳小伙陈庆阳大学毕业没多久，为了能继续享受学生价，在网上买了一张假学生证。“我在一些景区试了几次，都没被发现。”陈庆阳说。

记者在采访中了解到，与小陈有着类似做法的年轻人不在少数。“我身边一些朋友也在买，有的因为读研了，不能享受打折优惠心里不舒服；还有的是刚刚参加工作，手头不宽裕，30元买个假证就能省下不少钱。”一位在读研究生对记者说。记者了解到，除了景区以外，使用假学生证在一些电影院和餐厅也可以享受到学生价。

对于使用假学生证一事，

■ 店家办证“暗度陈仓”

近年来，尽管各网站平台都在不断完善规范，屏蔽假证搜索结果，拓宽假证举报渠道，可仍有假证件、假证书、假证明的售卖者通过变换关键词的方式，继续兜售假证。

记者在淘宝网上搜索“学生证”“办证”等关键词均显示“没有找到相关的宝贝”。在小陈的介绍下，记者试着搜索“证件”，就出现很多制作“趣味”“个性”证件的店。这些店表面上是DIY搞笑证件，但店内的“好评”却暴露了店内真实销售的产品。“挺好的，顺利进去了，没被发现。”“和朋友一起买的，还以为会被发现，完全顺利。”

记者随机点进一家店，还没等输入询问，店家就发来一

北京某销售行业职员朱平并不避讳。朱平说，身边一些朋友也会用这种假证，“出去玩一趟能省下近一半的钱，被发现了大不了补全票，他们也不能把我怎么样。”

为测试购买到的假学生证能否使用，记者来到沈阳某景区售票处，拿出假学生证，售票员只翻了一下，看照片是否是本人，记者就顺利购买到了一张半价学生票。

当记者说出自己使用的是假证时，工作人员仔细翻看后表示，“真看不出来，上面既有注册章、钢印，还有磁条，和真的一模一样。”她告诉记者，假学生证一般很难识别，检票时如果觉得购票者与学生证上的年龄不相符，最多会要求购票者同时出示身份证。

条自动回复：“订制请加QQXXXXX你懂的，这里不回复。”互加QQ后，店家发来60余个学校的名字，并告诉记者：“选一个学校，发一张一寸照给我即可，钢印红印都给你盖好，送注册章，价格是30元一本。”

记者调查发现，明修栈道、暗度陈仓的商家颇有一些。记者随机询问了8位淘宝店家，这些店家“套路相仿”，均表示可以办理高仿学生证，部分商家还表示“保证你用4年。”

此外，在百度搜索“假学生证”还会自动联想出“办假学生证的淘宝暗号”“假学生证哪些景点不能用”“假学生证怎么办”等搜索词条。

■ 专家建议加大打击力度

虽然使用假学生证骗取折扣只是件小事，但其背后存在的社会问题却值得关注。

辽宁社科院哲学研究所所长张思宁表示，使用假学生证是一种失范行为，属于社会诚信缺失在旅游领域的体现，失范行为增多会导致相关制度失效。

“‘半价优惠’对消费者有很大吸引力，目前由于没有严厉的惩罚措施遏制这种不诚信现象，让使用假证者没有后顾之忧，导致了假证的泛滥。”张思宁说。

“一些景区由于没有自动验证系统，查验难度很大，

一般只能通过简单的身份证、学生证并用方式去推断，或者从年龄目测等，区分真假难度很大。”张思宁等专家建议，全国景区可进行联网检测学生证是否真实，同时学生证也应有全国统一的防伪标识。

此外，北京盈科(沈阳)律师事务所律师谢博思表示，贩卖假学生证属于违法行为，根据我国治安管理处罚法，对于情节较轻的将处以10日以上、15日以下拘留。“如果情节严重涉嫌触犯我国刑法的，也就是涉嫌犯罪行为。”谢博思说。(据新华社)

“熊孩子”暑假安全 正成为一场“大考”

教育部日前发布关于2019年中小学生暑假安全工作的提示，要求各地教育行政部门和学校加强相关方面安全防护，提示广大家长务必增强安全意识和监护意识，切实承担起监护责任。

据调查，当前暑假过半，未成年人意外伤害事件时有发生，孩子假期安全问题正成为一场“大考”。

各地暑假未成年人意外伤害事件仍不少

近期末成年人安全问题时常牵动人们的神经：据不完全统计，从5月30日到7月13日，全国各地约50名学生溺亡；在四川，当地警方在暑假短短8天时间里，分别在四个地方“捡”了6个走失的孩子；在浙江，一个月内连续发生9岁女童被租客带走致死、15岁女孩与同伴出游后下落不明等悲剧。

全球儿童安全组织中国区首席代表崔民彦表示，暑假是青少年儿童伤害多发月份，占全年伤害案例的近20%。其中，交通事故、溺水、跌落和

动物伤占比较高。

南京医科大学附属儿童医院医务处主任田曼称，暑假期间，该院外科急诊平均每日接诊未成年人的意外伤害占到接诊患儿总数的53%，较平时的45%有明显增高。骨折、烫伤、虫咬伤的患儿较多见。

浙大医学院附属儿童医院急诊科副主任叶盛告诉记者，据该院不完全统计，暑假未成年人意外伤害病例大约比非假期月份要多30%-40%。他提醒说，不少孩子在假期运动量加大，还有的参加舞蹈等艺术训练，导致运

动意外伤害在假期有明显增长。

据有关部门数据，农村留守儿童、“小候鸟”等类型孩子在假期面临更大安全风险。佛山市公安局南海分局指挥中心宣传办副主任古嘉强介绍，由于父母工作繁忙，“小候鸟”们对城市生活不熟悉，经常发生走失、交通事故等意外。杭州市公安局经济文化保卫支队行动大队大队长李阳透露，据不完全统计，当地溺水事件发生概率中，本地和外地孩子的比例一度达到1比5左右。

难点：安全教育“落地难”暑期托管服务不足

多名警务人员与医务人员指出，脱离家长监管、过度依靠老人带娃、环境陌生复杂、缺乏自制力和避险知识是假期未成年人伤害事故多发的共同原因。此外，也有专家指出，这些原因背后仍有更深层次问题。

——安全教育受“冷”，家长孩子均缺少安全意识和避险知识。记者发现，在一些地方，本应由孩子完成的假期安全知识学习流于形式。“对学生假期安全教育，很多学校通过APP线上做题。但实际上不少都只是家

长在做。”杭州学生家长李先生说。

记者还在走访中发现，不少家长并不知道社区有假期安全主题宣讲，有些知道也不重视。“我们在开展社区公益培训时，有这样的困惑，家长似乎更愿意带孩子去参加奥数英语培训班，听说是安全教育培训，来的就零零散散，并且以老人居多。”崔民彦说。

——暑期托管机构不足，公益的“不好找”，私立的“不放心”。不少家长向记者反映，在选择暑

期托管机构时陷入公私“两难”的境遇。北京一位进城务工人员告诉记者：私立机构价格普遍较高，自己收入有限难以承受。而大多数公益托管机构依托于一些单位的工会组织，或当地学校、社区开办，有特定的服务人群，且数量不多，招生席位有限。再有一些通过网络或小传单找到的机构，虽然价格能承受，但又显得十分可疑。小门脸、无资质、缺少设施设备、工作人员身份不明，谁敢放心将孩子交到这样的机构手中？

破题：“五方联动”加大暑期托管服务供给

记者在调查中发现，一些地方以“假期安全”为核心，整合资源提供更多公益暑假托管服务，寻求破题。

今年暑假，浙江诸暨市教育工会和诸暨市店口镇中心小学等单位共同举办了店口镇企业职工子女暑期爱心托管班。该班为来自全国10多个省份的数百名企业职工子女提供暑期辅导，并组织研学、文体活动等，让孩子们安全

开心过暑假。

在海南省三亚市吉阳区，针对当地外来务工人员子女较多，暑期安全压力大的问题，当地教育局招募大学生志愿者，开设“暑期公益托班”，化解家长苦恼。当地还在暑假开设多门“公益公开课”，让培训机构的专业老师走进学校教室，免费给孩子们上课。据记者了解，2017年以来，已有1万多名孩子从这种“政府购买+志愿服务”的模式

中受益。

另外，武汉、重庆等地也都根据城乡儿童暑期特点，推出了各具特色的公益性暑期托管班。

“政府、基层自治组织、社会力量、学校、家庭的‘五方联动’应更加顺畅。”杭州师范大学公共管理学院副院长张超认为，要实现充足的暑期托管服务供给，政府持续支持、稳定经费保障，明确制度设计等环节缺一不可。(据新华社)